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ACTA NÚMERO SEIS DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL 1 

CONSEJO PRESIDENCIAL DE ECONOMÍA SOCIAL SOLIDARIA EL DÍA 2 

VEINTITRÉS DE ENERO DE DOS MIL DIECINUEVE. Al ser las doce horas con 3 

cincuenta y tres minutos del día veintitrés de enero de dos mil diecinueve, en la Sala 4 

de Consejo de Gobierno, San José, da inicio la sesión número seis, ordinaria, del 5 

Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria, con la asistencia de los 6 

siguientes miembros: señor Marvin Rodríguez Cordero, Presidente de la República 7 

en Ejercicio y Coordinador del Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria 8 

en su calidad de Vicepresidente de la República, quien preside, señor Luis Diego 9 

Aguilar Monge, Viceministro de Economía Social Solidaria del Ministerio de Trabajo 10 

y Seguridad Social, señora Victoria Hernández Mora, Ministra de Economía, 11 

Industria y Comercio, señor Duayner Salas Chaverri, Viceministro de Comercio 12 

Exterior, señora Ana Cristina Quirós Soto, Viceministra de Agricultura y Ganadería, 13 

señor Luis Daniel Soto Castro, Viceministro de Planificación Nacional y Política 14 

Económica, señor Gustavo Fernández Quesada, Director Ejecutivo del Instituto 15 

Nacional de Fomento Cooperativo, señora Marcela Guerrero Campos, Presidenta 16 

Ejecutiva Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, señor Harys Regidor Barboza, 17 

Presidente Ejecutivo Instituto de Desarrollo Rural, señor Marvin Rodríguez Vargas, 18 

Secretario Técnico del Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria. 19 

Ausentes: señor Renato Alvarado Rivera, Ministro de Agricultura y Ganadería, 20 

señor Steven Núñez Rímola, Ministro de Trabajo y Seguridad Social, señora Dyalá 21 

Jiménez Figueres, Ministra de Comercio Exterior, señora María del Pilar Garrido 22 

Gonzalo, Ministra de Planificación Nacional y Política Económica, señor Franklin 23 

Corella Vargas, Director Nacional de Desarrollo de la Comunidad y señor Andrés 24 

Valenciano Yamuni, Presidente Ejecutivo del Instituto Nacional de Aprendizaje, 25 

todos por atender otros asuntos atinentes a sus cargos. Se encuentran también 26 

presentes: el señor Francisco Guillén Ruiz, Subdirector Ejecutivo del Instituto 27 

Nacional de Fomento Cooperativo, señor Juan Vásquez Espinoza, de la Unidad de 28 

Pequeña y Mediana Empresa del Instituto Nacional de Aprendizaje, señora Cristina 29 

Cordero Porras, Directora de Despacho de la Segunda Vicepresidencia, señora 30 
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Mariela Chinchilla Araya, Asesora de Comunicación de la Segunda Vicepresidencia, 1 

señor Víctor Umaña Vargas, Asesor del Ministerio de Comercio Exterior, señora 2 

Katty López Campos, Asesora del Ministerio de Comercio Exterior, señor Víctor 3 

Manuel Vega Isaula, Asesor del Despacho de la Segunda Vicepresidencia, señora 4 

Marcela Ávila Segura, asesora de la Presidencia de la República, señora Katia 5 

Gregory Wang, Asesora de la Segunda Vicepresidencia. CAPÍTULO PRIMERO: 6 

APERTURA DE LA SESIÓN Y COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM. ARTÍCULO 7 

UNO: Habiéndose comprobado el quórum de ley, da inicio la sesión convocada para 8 

el día de hoy. CAPÍTULO SEGUNDO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN 9 

DEL DÍA. ARTÍCULO DOS: Se somete a consideración la agenda con el orden del 10 

día propuesto para la presente sesión, el cual incluye los puntos que se indica a 11 

continuación: “Capítulo Primero: Apertura de la sesión y comprobación del 12 

quórum. Uno.- Apertura de la sesión y comprobación del quórum. Capítulo 13 

Segundo: Lectura y aprobación del orden del día. Dos.- Lectura y aprobación del 14 

orden del día. Capítulo Tercero: Lectura y aprobación de actas. Tres.- Acta 15 

número tres del cuatro de octubre de dos mil dieciocho. Cuatro.- Acta número 16 

cuatro del primero de noviembre de dos mil dieciocho. Cinco.- Acta número cinco 17 

del seis de diciembre de dos mil dieciocho. Capítulo Cuarto: Temas estratégicos. 18 

Seis.-Permisos de uso para servicios no esenciales en áreas de conservación. Sra. 19 

Celeste López, Viceministra de Gestión Ambiental, MINAE. Capítulo Quinto: 20 

Seguimiento de acuerdos. Siete.- Avance de Comisión Interinstitucional para las 21 

Cooperativas Agroindustriales, a cargo del señor Gustavo Fernández, Director 22 

Ejecutivo, INFOCOOP. Ocho.- Síntesis del mapeo de la inversión pública destinada 23 

a la economía social solidaria. Sr. Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico, 24 

CPESS. Capítulo Sexto: Asuntos varios.” CONSIDERANDO: El Señor 25 

Vicepresidente propone una modificación al orden del día, en vista de que falta un 26 

integrante para la aprobación de las actas, la propuesta iría en sentido de dejar la 27 

aprobación de las actas al momento en que se integre don Franklin Corella; 28 

entonces iniciaríamos con la presentación de Don Gustavo Fernández, Director del 29 

INFOCOOP con el Avance de la Comisión Interinstitucional para las Cooperativas 30 
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Agroindustriales. SE ACUERDA POR UNANIMIDAD: Aprobar la moción. 1 

ARTÍCULO TRES: Presentación del Avance de la Comisión Interinstitucional para 2 

las Cooperativas Agroindustriales, a cargo del señor Gustavo Fernández, Director 3 

Ejecutivo del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo, quien indica “Buenas 4 

tardes, muchas gracias. Efectivamente es un avance de lo que hemos hecho desde 5 

hace poco más de un mes, la Comisión que se constituyó en la sesión pasada, para 6 

atender el tema de las cooperativas agrícolas que se encuentran en situación de 7 

vulnerabilidad según los análisis de las áreas técnicas del INFOCOOP. Hago un 8 

recuento para los que no estuvieron presentes en la sesión pasada. Del listado de 9 

cooperativas que se enunciaron en esa ocasión, como ven son 22, que están 10 

distribuidas en todas las regiones del país. Las cooperativas agrícolas en Costa 11 

Rica pueden llegar a unas 100, ahí hay 22 y como hablábamos en las sesiones de 12 

la Comisión, pueden incrementarse el número de ellas. En principio son las tenemos 13 

determinadas que requieren sobre todo aspectos como financiamiento, asistencia 14 

técnica o una actuación de salvamento inmediata. Hay algunas de ellas que están 15 

vinculadas con el proyecto del Mercado Regional Chorotega, de manera tal que en 16 

ese marco están siendo también atendidas por el PIMA, la Fundación Activa y una 17 

serie de actores alineados en ese proyecto. Hay algunas que son consorcios, como 18 

el caso de AGROATIRRO y COOCAFÉ, que a su vez se integran otras 19 

cooperativas, de manera tal que ahí el número se incrementa también. Quisiéramos 20 

que en la zona del Caribe hayan más, ciertamente hay más cooperativas agrícolas; 21 

pero con potencial de crecimiento y que se le pueda inyectar recursos y suficiente 22 

energía para que crezcan, sin duda el Caribe hay que verlo con mayor lupa en este 23 

sentido. A nivel de las actividades productivas, tenemos caña, pesca, palma 24 

aceitera, café y unas ocho que son de frutas y tubérculos; todas ellas tienen análisis 25 

y estudios técnicos que de alguna forma refieren el estado de cada sector. Hay 26 

sectores bastante vulnerables: palma aceitera, café, caña y pesca, en realidad, 27 

todos, digamos que tienen situación crítica a nivel nacional y que sin duda alguna, 28 

las cooperativas la resienten directamente en este sentido. Estos son datos que la 29 

Comisión nos pidió y que nosotros hicimos con la estimación, sobre todo a la luz de 30 



4 

 

una consulta.”. Indica el Señor Vicepresidente Marvin Rodríguez Cordero “Un breve 1 

comentario para algunos que no estuvieron presentes cuando se tomó este 2 

acuerdo. La decisión de conformar esta Comisión es porque tenemos un número 3 

importante de cooperativas que hoy financieramente están colapsadas, en una 4 

situación muy difícil. Hay una gran presión, alta mora en los créditos y entonces lo 5 

que determinamos en ese momento no era darle más dinero, sino buscar una 6 

solución integral que nos permita resolver el problema. Decidimos hacer un alto y 7 

nombrar la Comisión para hacer análisis de lo que está pasando hoy; buscar una 8 

solución integral. Lo que nos está presentando ahorita el Director del INFOCOOP 9 

es: de todas las cooperativas que están en esa situación, cuáles son las que tienen 10 

una condición casi insalvable, cuáles son salvables, etcétera para tomar una 11 

decisión que nos permita dar una solución integral. A esta Comisión, que estaba 12 

inicialmente integrada por cinco personas: los jerarcas del INFOCOOP, MAG, CNP 13 

e INDER y el Secretario Técnico de este Consejo y que luego se agregó en la 14 

asesoría técnica al MEIC y el SBD para efectos de tener mayor robustez. Dicho eso 15 

es para ubicarlos de porqué esto, hacia dónde vamos y por eso hablamos de un 16 

primer informe. Muchas gracias.”. Continúa don Gustavo Fernández “Y de hecho, 17 

una gran virtud de esto es que podamos articularnos, porque en la práctica estas 18 

cooperativas andan de una entidad pública a otra tocando puertas y al final es una 19 

atomización terrible; por lo cual muchas veces en INFOCOOP sentimos que solos 20 

no podemos y la idea aquí es articularnos para efectivamente trabajar en conjunto y 21 

tener una mejor comunicación. En buena hora que podamos hacerlo de esa 22 

manera. Las cooperativas son veintidós, agrupan a más de ocho mil doscientos 23 

asociados y digo que a más, porque dos consorcios que en un caso, uno integra a 24 

nueve cooperativas y en el otro a cinco: AGROATIRRO y COOCAFÉ. Estas 25 

cooperativas tienen deudas con diferentes entidades financieras, públicas y 26 

privadas, no todas nos dieron la información en este sentido, pero pensamos que es 27 

bastante precisa al decir que son cerca de sesenta mil millones de colones lo que 28 

tienen de pasivos esas organizaciones. Con relación al INFOCOOP, el cincuenta y 29 

cuatro por ciento de sus pasivos son con nosotros, de manera tal que es de mucho 30 
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interés institucional atenderlas y rescatar recursos; pues otro dato bastante 1 

dramático es que de esos pasivos con nosotros, el sesenta y cuatro por ciento está 2 

mora. Entonces cómo ven, es una situación apremiante, no sólo por lo financiero 3 

sino por la cantidad de personas que afectan en concreto esas cooperativas. Por 4 

ejemplo, una crisis de AGROATIRRO es una crisis de Turrialba, de manera tal que 5 

esa es como la situación financiera. Queríamos también hacer un pareo que está en 6 

proceso, lo recomendó la Ministra de Economía, Industria y Comercio en el sentido 7 

de emparejar lo que son activos y patrimonio para ver su relación con los pasivos. 8 

Estamos trabajando en eso. (A las trece horas con diez minutos se integra a la 9 

sesión el señor Franklin Corella Vargas, Director Nacional de Desarrollo de la 10 

Comunidad). Como decía Don Marvin, se creó entonces la Comisión, que la lidera la 11 

Segunda Vicepresidencia y estamos ahí MAG, MEIC, INDER, INFOCOOP, CNP y 12 

SBD. Esta Comisión ya ha sesionado dos veces y uno de los acuerdos es que si 13 

bien están ahí los jerarcas, haya una contraparte de representantes técnicos que 14 

nos ayuden a darle forma a los acuerdos y al proceso que se está implementando. 15 

Queremos hacer acopio en principio de una entidad especializada, hemos pensado 16 

en una universidad principalmente, para que nos ayuden con los análisis técnicos y 17 

en las propuestas de implementación de soluciones. Entonces estamos explorando 18 

la Universidad de Costa Rica o alguna entidad sobre todo de derecho público, que 19 

nos facilite hacer una contratación de la manera más expedita posible, para 20 

apuntalar el apoyo a la Comisión y al proyecto. Finalmente lo que la comisión 21 

acordó es hacer un diseño y ejecución de un plan integral de atención a las 22 

cooperativas en crisis. A la luz de estos insumos, se diseñó una propuesta que le 23 

hemos llamado en principio términos cartelarios o de referencia y vimos que estaba 24 

enfocado en el tema de diagnosticar y la reflexión que hicimos en el seno de la 25 

comisión, es justamente que los diagnósticos abundan, tenemos mucha información 26 

y que lo pertinente es planificar e implementar y dar soluciones prontas. La 27 

propuesta de la señora Ministra del MEIC, la acogimos en sentido de que este plan 28 

esté diseñado en abril de 2019, para que sea un anuncio del Gobierno de la 29 

República al país. De que ya el Gobierno tiene una solución concreta en el sentido 30 
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de estas cooperativas y pues un plan que afianza temas como salud financiera, 1 

alianzas estratégicas, comercialización de las cooperativas, gestión empresarial, 2 

valor agregado, diversificación y vitalidad asociativa, que son parte de las 3 

limitaciones o debilidades que aquejan a las cooperativas. De manera que en esa 4 

fase estamos, la Comisión Técnica se va a reunir una vez que las entidades 5 

designen a sus representantes técnicos, para poder avanzar en los términos 6 

cartelarios y de referencia y a su vez, ir también diseñando el plan para no esperar a 7 

que la contratación esté lista y así podamos tener un producto mejor por plazo.”. Al 8 

respecto se dan las siguientes intervenciones: Sr. Marvin Rodríguez Vargas 9 

“Muchas gracias Señor Vicepresidente y al Director Ejecutivo del INFOCOOP por el 10 

avance. En efecto una de las situaciones que hemos enfrentado en los últimos 11 

meses, es que recibimos presión de muchas cooperativas, por muchos frentes, a 12 

distintos Ministerios o a distintos despachos de Casa Presidencial y hemos ido 13 

apagando fuegos, pero no hemos logrado articular una respuesta integral para la 14 

situación de estos sectores, que tienen la complejidad de que responden a una 15 

dinámica de producción de ciertos territorios, responden a las condiciones de ciertos 16 

sectores productivos también: caña, café, palma aceitera, etcétera, sobre la cual 17 

algunos Ministerios y articulaciones interinstitucionales, han venido trabajando, pero 18 

no hemos tenido una respuesta concreta para decirle no sólo al sector cooperativo, 19 

sino a la opinión pública “el Gobierno de la República tiene una respuesta integral 20 

coordinada de toda la institucionalidad” y principalmente si se tiene un Consejo 21 

Presidencial en temas de economía social solidaria y lo que es cooperativismo, pues 22 

es todavía mayor la presión que podemos recibir de no estar dando una respuesta. 23 

Entonces en ese sentido, sí, reconocer la labor de esta Comisión, que se ha 24 

esforzado mucho este último mes para lograr ir perfilando entonces estos términos 25 

de referencia que evidentemente son perfectibles, pero ya nos dan cierta luz sobre 26 

hacia dónde debería apuntar una estrategia en este tema, que de igual manera, 27 

tenemos ahora que buscar un potencial oferente que nos pueda además realimentar 28 

los términos de referencia y pues a veces uno podría pensar desde una contratación 29 

administrativa que requiere una cosa cuando en realidad lo que ocupa es otra y esto 30 
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sólo nos lo va a poder decir un consultor con experiencia en este tipo de plan. La 1 

idea sería entonces lo que viene, poder finiquitar en muy corto plazo, darle forma ya 2 

al cartel, poderlo realimentar con un potencial oferente y a la brevedad, poderlo 3 

estar sacando a concurso preferiblemente mediante una contratación directa entre 4 

entes públicos, dado que de no ser así, probablemente se nos iría todo este año 5 

solamente para la contratación y en efecto la aspiración sería, en el marco del 6 

primer año de Gobierno, que la Administración Alvarado Quesada pueda anunciar 7 

que tenemos una respuesta o una estrategia para hacer frente a la situación del 8 

sector cooperativo. Esperaríamos para la próxima sesión del Consejo tener algo 9 

más avanzado e indudablemente avanzar con celeridad en la concreción de la 10 

consultoría, que es lo que nos interesa.”. (A las trece horas con diez minutos 11 

ingresan la señora María Celeste López Quirós, Viceministra de Gestión Ambiental 12 

del Ministerio del Ambiente y Energía, Señor Javier Espinach, de la Asociación de 13 

Desarrollo La Palma de Puerto Jiménez). Señora Victoria Hernández Mora “Es 14 

muy importante, eso hemos venido hablando en el seno de esta pequeña Comisión, 15 

este se puede convertir en un tipo de producto estrella del CPESS, siendo la tónica 16 

del Señor Presidente de la República los entregables y los productos; la gestión 17 

hágala con mayor celeridad pero tengamos entregables. Entonces este tipo de 18 

programa donde hemos incluido todas esas áreas, naturalmente va a tener un 19 

diagnóstico por sector. Estamos figurando gente del área de economía agrícola, que 20 

conoce un poco la dinámica empresarial pero también conoce los sectores, porque 21 

mayoritariamente es el sector agrícola, entonces tienen que ser personas que no 22 

empiecen de cero, con conocimiento de la realidad para que nos puedan hacer 23 

propuestas concretas, pero además tomando en consideración que en 24 

PROCOMER, tienen mucha información de contexto. En el MEIC, también tenemos 25 

y probablemente en todas las instituciones podemos amalgamar que esta parte 26 

consultora nos articule todo el trabajo que queremos hacer, pero sobre todo 27 

proponer si se va o no se va más con esas cooperativas, hay que llegar a un punto 28 

clave porque muchas de las cooperativas, desde hace mucho tiempo las venimos 29 

financiando. Lo cual ha sido como poner curitas en heridas de siete puntadas. 30 
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Realmente solo la articulación que estamos haciendo aquí con Banca para el 1 

Desarrollo, nos puede ayudar a articular con el INDER, que estamos trabajando los 2 

CEPROMAS y que les vamos a apoyar en la parte empresarial y otro producto, 3 

podemos articular con el mismo DINADECO, con PROCOMER, con lo que 4 

regionalización está planeando en MIDEPLAN. Entonces yo creo que sí es muy 5 

importante que pongamos atención a lo que de esto salga y que si podemos afinar 6 

los términos de referencia, es muy importante porque cada uno desde su área va a 7 

saber qué es lo que va a necesitar para poder complementarlo con la información. 8 

La lista no va a ser interminable sino manejable, el mercado está definido, son esas 9 

veintidós cooperativas en las cuales el país ha invertido mucho; entonces, tomemos 10 

decisiones con un conocimiento de causa. Dar una respuesta clara sobre cuál es el 11 

futuro de estas organizaciones ya es un aporte de este Consejo muy valioso, que 12 

nadie se ha atrevido a hacer hace años.”. Señor Marvin Rodríguez Cordero 13 

“Muchas gracias. Si ustedes ven, nos podemos dar cuenta que estas cooperativas 14 

están ubicadas en los territorios. Vemos ahí COONAPROSAL en las Juntas de 15 

Abangares, nos vamos a COOPROSANVITO en la zona de San Vito, 16 

COOPEAGROPAL igual; están ubicadas en las zonas rurales y zonas que tienen 17 

alta dependencia en estas cooperativas. Entonces no es una cuestión de cerrarla, 18 

porque ahí lo que vamos a hacer es dejar a un grupo importante de personas 19 

totalmente sin ninguna posibilidad de mejorar su calidad de vida; pero no es 20 

tampoco dándole. Es generar una propuesta de solución que venga realmente a ser 21 

sostenible en el tiempo, porque de lo contrario no pasa nada. Por eso es que 22 

tomamos el tema y ahí hemos recibido y seguimos recibiendo presión de algunas 23 

diputadas y diputados entre otros, sin embargo, aguantamos esa presión pero 24 

buscamos una solución integral para poder determinar lo que vamos a hacer y no 25 

seguir “poniendo curitas” como decía la señora Ministra. Aquí hay que buscar una 26 

solución que permita que los recursos públicos generen resultados y que sean de 27 

impacto. Hay algunas cooperativas que están bien complicadas, pero para eso es la 28 

Comisión, que nos dará la línea a seguir y con base a eso es que hay que llegar un 29 

producto a más tardar en abril y que tiene que ser para que el Señor Presidente 30 
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también lo pueda mencionar como un logro del Consejo Presidencial alcanzado en 1 

este periodo. También es importante mencionar que aquí han habido esfuerzos, 2 

pero han sido aislados; no es simplemente responsabilizar al INFOCOOP porque 3 

hay muchos actores implicados de una u otra forma, incluso dentro del contexto 4 

político, el legislativo y el ejecutivo. El asunto es buscar una solución integral de 5 

manera conjunta; ya aquí están todas las instituciones de una u otra forma 6 

involucradas y si vemos, la integración de la Comisión refleja que hay un esfuerzo 7 

conjunto para buscar una solución que sea sostenible en el tiempo.”. Señor Juan 8 

Ramón Vásquez Espinoza “Buenas tardes a todos. Esta lista de cooperativas nos 9 

remite a los que hemos estado hace años. Sabemos que hay gente histórica de 10 

estar en crisis, esa lista remite a obligaciones financieras que no incluyen esas 11 

organizaciones financieras, miles de millones que se han condonado históricamente. 12 

En su momento se presentaron proyectos de ley a la Asamblea Legislativa, para 13 

condonar precisamente deudas de muchas de esas cooperativas. Entonces, yo creo 14 

que hay un montón de lecciones aprendidas, de porqué pasa eso tan 15 

reiteradamente en estas cooperativas, inclusive, cooperativas que tienen estructuras 16 

administrativas fuertes, con gerencias de alto nivel y al final de cuentas terminan 17 

cayendo, entonces la pregunta es ¿Qué estará pasando en esto? Yo creo que el 18 

tema está en que ese círculo del que hablaba la señora Ministra del MEIC, tiene que 19 

ser un modelo de gestión que lo asuman los asociados. No es posible que los 20 

asociados de COOPEAGROPAL o AGROATIRRO, se den cuenta de que la 21 

cooperativa está quebrada ya cuando no se puede hacer absolutamente nada o 22 

cuando no tuvieron ninguna participación en la gestión de la cooperativa para poder 23 

ir tratando de remediar o redireccionar las cosas antes de llegar a un punto donde 24 

ya prácticamente es insostenible. Entendiendo que estamos en territorios en donde 25 

hay una gran participación de cooperativas, eso va a tener un gran impacto y es una 26 

muy buena oportunidad para convertirlo en modelos de gestión participativos, en 27 

donde de verdad se involucren la mayor cantidad de gentes en la gestión de la 28 

cooperativa. Los asociados de las cooperativas están acostumbrados a remitir su 29 

participación en la gestión sólo en las asambleas y eso es insuficiente; está 30 
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totalmente demostrado que ya no alcanza, entonces, yo quisiera plantear a la 1 

comisión un espacio de reflexión, para ver de qué manera operativizamos ese 2 

círculo y convertirlo más en un modelo de gestión, donde haya mucha gente 3 

involucrada que nos permita de verdad visualizar cuáles son los puntos que 4 

tenemos que ir remediando, porque igual, si se les inyecta sólo capital y no hay 5 

capacidad de gestión, vamos a tener ese problema dentro de dos o tres años otra 6 

vez.”. Sr. Luis Diego Aguilar Monge “Nada más añadir, obviamente el Director del 7 

INFOCOOP sabe que el MTSS también tiene interés sobre ese tema, porque 8 

COOPROSANVITO y COOPELLANOBONITO son acreedoras nuestras también; 9 

son intermediarias de un panorama que nos genera un problema en el caso de que 10 

se vayan a liquidar y lo otro, tal vez un panorama como éste debería dar los 11 

mayores argumentos de cara a la modernización del INFOCOOP; por ejemplo la 12 

discusión de como el INFOCOOP puede regionalizarse, escenarios como éstos 13 

deberían darnos argumentos para avanzar en esa línea, al menos 14 

comunicacionalmente porque efectivamente controlar una cooperativa como 15 

COOPROSANVITO, cuesta mucho desde San José; hay que tener presencia ahí; 16 

hacer como ese apunte que este escenario nos puede servir eventualmente para 17 

dar esa discusión.”. Sr. Franklin Corella Vargas “Hay un elemento muy importante 18 

y es que nosotros desde DINADECO estamos implementado el apoyo a las 19 

empresas de base comunal, dentro de la lógica de la creación de la Promotora de 20 

Desarrollo Económico Comunal está la certificación de las organizaciones. Lo digo 21 

porque al final estamos en la fase de las consecuencias, la pregunta y la discusión 22 

van por el modelo de gestión y también la velocidad, como se mueven los tiempos 23 

ahora. No vaya a ser que a alguien se le ocurra que va a hacer una cooperativa de 24 

máquinas de escribir y lo que se hace; el país tiene que tener un diagnóstico y un 25 

análisis con respecto a entender que es parte del mercado y que también hay que 26 

generar un consultorio de las cooperativas, que me permita certificar en qué nivel 27 

están, tanto en su comportamiento y solucionarlo. Aquí la dinámica es simple, ya 28 

una cooperativa que responde a un interés que inclusive a veces no es ni 29 

estratégico dentro de un eje de desarrollo dentro de un territorio, sino surgió desde 30 
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la base y alguien quiso hacer una cooperativa x, pero no está dentro de una 1 

estrategia de desarrollo económico de la región, se le inyecta capital, empieza a 2 

funcionar y no hay un estudio de factibilidad ni de funcionamiento del modelo; 3 

entonces aquí pasa por un tema transformación. Lo digo porque es un eje que 4 

estamos haciendo desde DINADECO, las asociaciones de desarrollo; hay quien no 5 

entiende que una asociación de desarrollo es un modelo asociativo, no es una 6 

organización de bien social y preocupa que algunas cooperativas tampoco lo 7 

entiendan o no tengan muy claro eso, porque puede ser que usted tenga ya alguien 8 

y le corresponda al Estado decir “cooperativas de tal sector, la tendencia mundial es 9 

esta y el comportamiento es esto, si ustedes no generan un cambio en x, el 10 

mercado los va a absorber”. Eso no lo estamos haciendo, entonces a la larga, son 11 

modelos ya agotados posiblemente también y que no lograron sobrevivir a la 12 

dinámica económica o el contexto nacional; la estamos sosteniendo y al final se 13 

vuelve casi la cooperativa que buscaba el desarrollo económico de la zona, en una 14 

organización social que cree sostenerla prácticamente cada cierto tiempo con una 15 

condonación o con inyectar de nuevo los recursos. Entonces también en el relato 16 

que debemos de construir, debe estar pensado de cómo vamos a solucionar eso 17 

para que no nos vuelva a suceder en términos, como bien lo dice usted señor 18 

Viceministro, con respecto a las reformas de INFOCOOP o valorar si se requiere de 19 

un mecanismo que nos permita certificar un poco el funcionamiento de las 20 

cooperativas dentro de una lógica moderna de una actividad económica de 21 

desarrollo del territorio básicamente.”. Sr. Marvin Rodríguez Cordero “Muchas 22 

gracias. Evidentemente esa es la ruta que hemos decidido emprender; no podemos 23 

seguir con la dinámica que hemos tenido hasta hoy porque ya está demostrado que 24 

eso ya no nos alcanza; pasa por revisar el funcionamiento de la institucionalidad si 25 

está ahí, pero también en el juntar instituciones que tienen diferente expertiz. 26 

Cuando tenemos aquí a PROCOMER que nos dice por ejemplo “vean en esta 27 

región lo que podemos es trabajar esto”, podemos aprovechar esa expertiz para que 28 

nos oriente en qué es lo que podemos impulsar ahí, a la larga no es ni mucho el 29 

cambio, más bien lo que hay que hacer es tener la humildad de buscar el 30 
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acompañamiento técnico que es lo que necesitamos, para poder ir induciendo a los 1 

liderazgos de cada una de las regiones, porque normalmente lo que hacemos es 2 

dejarlas ahí solas. En el pasado, alguien pedía dinero y se les daba, pero no se le 3 

daba seguimiento y ese dinero lo usaban en cualquier otra cosa, algunas veces ni 4 

siquiera para lo que fue solicitado y después no tenían con qué pagar. El 5 

acompañamiento financiero es importante pero no suficiente. Tiene que estar el 6 

acompañamiento técnico para que se posibiliten los resultados y me parece que los 7 

aportes de ustedes nos vienen a fortalecer la ruta. Esos son aportes muy 8 

importantes para la Comisión, para que no ignoremos esto. Otra cosa que quería y 9 

tal vez enfatizar un poco, y ya lo planteó el Director del INFOCOOP, que esto no se 10 

entienda que es un diagnóstico más. Aquí es buscar la línea a seguir, pero es 11 

actuando ya y buscando el acompañamiento técnico que nos indique qué es lo que 12 

debemos hacer para que esas malas prácticas que se han dado en el pasado no se 13 

sigan repitiendo.”. Señor Gustavo Fernández Quesada “Ciertamente esta es una 14 

fotografía que muestra el resultado de muchos años de prácticas deficientes, no 15 

sólo de la institucionalidad sino también en el sector cooperativo y no por poco está 16 

el INFOCOOP intervenido; en verdad esto es un poco el motivo de la intervención 17 

en el sentido de que, como decía Don Juan Ramón, hay cooperativas que están en 18 

crisis permanentes y pongo el caso de COOPROSANVITO. Hace trece años 19 

INFOCOOP se asoció a COOPROSANVITO porque estaba en crisis y la seguimos 20 

viendo en crisis. Este caso me ha llamado mucho la atención porque está en una 21 

zona que tiene una cooperativa hermana que es COOPESABALITO, que también 22 

produce café y está a escasos diez ó quince kilómetros de distancia. 23 

COOPESABALITO no está en esa lista; realmente tiene sus problemas pero ahí 24 

está funcionando. COOPROSANVITO, que ha tenido inyección de recursos del 25 

INFOCOOP durante trece años ininterrumpidamente, con un paternalismo 26 

impresionante, está ahora en una crisis tremenda; entonces nos llama también a la 27 

reflexión de cómo funcionamos como Estado en función de la asistencia técnica, la 28 

capacitación, etcétera y sin duda alguna, hay que repensar las estrategias en ese 29 

sentido, sobre todo educación cooperativa, lealtad de los cooperativistas, el sentido 30 
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de pertenencia, esas cosas que han motivado la intervención y son preocupación a 1 

lo interno de la Junta Interventora. Ahí hay un componente que ahora mencionaba, 2 

que es la vitalidad asociativa. Muchas veces nos enfocamos en cómo funciona la 3 

empresa, cómo están los estados financieros, cómo está la gestión, pero nos 4 

olvidamos del compromiso de los asociados y de la vitalidad de la empresa en su 5 

fidelidad y en su cohesión asociativa y eso es un tema que aquí debe ser motivo de 6 

preocupación, porque la asociatividad es otra forma de hacer empresa y si nos 7 

olvidamos de ese componente social, porque ahora hablábamos de lo agrícola; es 8 

algo más integral que tenemos que poner sobre la mesa.”. CONSIDERANDO: 9 

Recibido el informe, así como los aportes de cada institución con respecto al tema, 10 

SE ACUERDA: Agradecer tanto al Señor Gustavo Fernández Quesada, Director 11 

Ejecutivo del INFOCOOP como a los demás miembros de la Comisión 12 

Interinstitucional por los esfuerzos realizados en este primer avance. CAPÍTULO 13 

TERCERO: LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTAS. ARTÍCULO CUATRO: Se 14 

somete a conocimiento y aprobación el acta número tres de la sesión del Consejo 15 

Presidencial celebrada el cuatro de octubre de dos mil dieciocho. SE ACUERDA: 16 

Aprobar el acta por mayoría de miembros presentes en dicha sesión. Se abstienen 17 

el señor Luis Diego Aguilar Monge, Viceministro de Economía Social Solidaria, la 18 

señora Victoria Hernández Mora, Ministra de Economía, Industria y Comercio y el 19 

señor Luis Daniel Soto Castro, Viceministro de Planificación Nacional y Política 20 

Económica, por no haber estado presentes. ARTÍCULO CINCO: Se somete a 21 

conocimiento y aprobación el acta número cuatro de la sesión del Consejo 22 

Presidencial celebrada el uno de noviembre de dos mil dieciocho. SE ACUERDA: 23 

Aprobar el acta por mayoría de miembros presentes en dicha sesión. Se abstienen 24 

el señor Duayner Salas Chaverri, Viceministro de Comercio Exterior, la señora 25 

Marcela Guerrero Campos, Presidenta Ejecutiva Instituto de Fomento y Asesoría 26 

Municipal y la señora Ana Cristina Quirós Soto, Viceministra de Agricultura y 27 

Ganadería por no haber estado presentes. El señor Francisco Guillén Ruiz Asume la 28 

representación del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo únicamente para la 29 

votación del acta número cinco. ARTÍCULO SEIS: Se somete a conocimiento y 30 
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aprobación el acta número cinco de la sesión del Consejo Presidencial celebrada el 1 

seis de diciembre de dos mil dieciocho. SE ACUERDA: Aprobar el acta por mayoría 2 

de miembros presentes en dicha sesión. Se abstienen la señora Victoria Hernández 3 

Mora, Ministra de Economía, Industria y Comercio, el señor Duayner Salas Chaverri, 4 

Viceministro de Comercio Exterior, el señor Harys Regidor Barboza, Presidente 5 

Ejecutivo Instituto de Desarrollo Rural, la señora Marcela Guerrero Campos, 6 

Presidenta Ejecutiva Instituto de Fomento y Asesoría Municipal y el señor Gustavo 7 

Fernández Quesada, Director Ejecutivo del Instituto Nacional de Fomento 8 

Cooperativo por no haber estado presentes. CAPÍTULO CUARTO: TEMAS 9 

ESTRATÉGICOS. El señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico del 10 

Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria, hace una breve introducción e 11 

informa de porqué este tema. “Primeramente, el MINAE no forma parte del Consejo 12 

de Economía Social Solidaria, no obstante los últimos ocho o nueve meses, hay 13 

muchas iniciativas de empresas comunales que actúan ejecutando permisos de uso 14 

en áreas de conservación, que son empresas que están viniendo, que están siendo 15 

apoyadas por DINADECO, por INDER y sobre las cuales nosotros también tenemos 16 

mucha demanda ciudadana. Recientemente hemos tenido un acercamiento con 17 

MINAE para ver con mayor criterio técnico, cuáles son las distintas modalidades de 18 

permisos de uso, concesiones, etcétera, que existen en áreas de conservación y 19 

que el Consejo pueda tener certeza sobre qué tipo de proyectos podemos apoyar y 20 

cuando estaríamos también ante proyectos que podrían significar una amenaza 21 

para nuestro sistema de áreas de conservación, pues podría darse el caso para esta 22 

presentación. Entonces la Señora Viceministra se va a referir en lo técnico, que 23 

serían los permisos de uso y adicionalmente nos acompaña el señor Javier 24 

Espinach, que es de la Asociación de Desarrollo La Palma: Ellos actualmente están 25 

dando forma a un proyecto que dependería de un permiso, sobre permisos de uso 26 

de una concesión en Parque Nacional Corcovado y es un excelente ejemplo de lo 27 

que estamos recibiendo la institucionalidad y de cómo podríamos estar articulando 28 

este tipo de proyecto. La presentación de doña Celeste sería dos momentos, 29 

primero con el tema técnico legal y posteriormente el señor Espinach que nos 30 
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estaría comentando un proyecto puntual al que ellos están dando forma actualmente 1 

y evidentemente, buscando el apoyo de la institucionalidad.”. ARTÍCULO SIETE: 2 

Presentación sobre “Permisos de uso para servicios no esenciales en áreas de 3 

conservación” a cargo de la Señora Celeste López, Viceministra de Gestión 4 

Ambiental del Ministerio del Ambiente y Energía y el señor Javier Espinach, de la 5 

Asociación de Desarrollo Integral de la Palma de Puerto Jiménez. Indica la señora 6 

María Celeste López “Muchas gracias Señor Vicepresidente y don Marvin también, 7 

por Generar la contextualización de nuestra participación en este espacio. El 8 

Sistema Nacional de Áreas de Conservación tiene ya muchísimo tiempo de estar 9 

generando actividades conjuntas con comunidades, en el contexto de los servicios 10 

que se brindan de una manera deficiente en los parques nacionales, principalmente 11 

y a partir de las necesidades que han surgido tanto del Ministerio del Ambiente, en 12 

dónde estamos brindando servicios de forma deficiente hacia el turista, porque 13 

contratamos personas para que sean guardaparques o para que sean 14 

administradores de áreas protegidas, esto sin ninguna capacitación por lo tanto 15 

para servicios turísticos. Por lo tanto tenemos una clara necesidad desde el 16 

Ministerio de Ambiente, de liberar principalmente a estos funcionarios para que se 17 

puedan dedicar a sus funciones esenciales para las cuales fueron contratados, a la 18 

vez que podemos generar un beneficio para los grupos organizados de las 19 

comunidades que se encuentren cerca de estas áreas protegidas. Tenemos 20 

algunos modelos que ya están funcionando; uno de esos desde mediados de los 21 

años noventa, que es el del Parque Nacional Volcán Poás, donde se le brinda por 22 

medio de un contrato a la fundación para el desarrollo de la Cordillera Volcánica 23 

Central FUNDECOR. FUNDECOR a su vez subconcesiona o subcontrata servicios, 24 

para que sean otras como el CCT o la Cruz Roja, los que brinden de manera muy 25 

eficiente, si ustedes van al parque nacional Volcán Poás, ustedes pueden ver que 26 

hay una cafetería, una tienda de naturaleza y demás, que funcionan bastante bien., 27 

Igual funciona con el Parque Nacional Volcán Irazú, que lo tiene esta misma 28 

fundación. Tenemos otras modalidades de contratos, como es lo que está 29 

ocurriendo actualmente con el Parque Nacional Chirripó, en donde se ha 30 
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involucrado de una forma bastante entrelazada entre las instituciones, tanto 1 

DINADECO como el Banco Nacional, que han estado apoyando muchísimo este 2 

proyecto, en donde tenemos tres grupos locales que son los que están brindando 3 

actualmente los servicios turísticos: Es una asociación de desarrollo, una 4 

asociación 218 y una cámara de turismo de hoteleros locales, tenemos esa 5 

modalidad que es una concesión, es un contrato bastante formal que desarrolla el 6 

Ministerio del Ambiente, a través del SINAC, con un consorcio. Ahorita llevamos por 7 

lo tanto dos modalidades, una que es como la que está operando Volcán Poás e 8 

Irazú, con una fundación qué es un convenio. Tenemos este otro modelo que es la 9 

concesión, la cual viene funcionando por cuatro años de los cuales; está en este 10 

momento cerrando el ciclo. Tenemos otras modalidades, que son los permisos de 11 

uso que hacía referencia Don Marvin al inicio. Estos permisos de uso son a título 12 

precario; significa que el dueño del permiso y de las reglas del mismo es el 13 

Ministerio del Ambiente; le ponen una temporalidad en la cual arreglan la forma en 14 

que se trabaja, pero que al ser a título precario, el Ministerio del Ambiente queda 15 

con la posibilidad de cancelar este proyecto, por decirlo de alguna forma y por lo 16 

tanto con una inseguridad jurídica por parte de la organización que se haga cargo 17 

de estos servicios. Con relación al permiso de uso, hay dos modalidades, una que 18 

se ve a través de la ley de biodiversidad, por el artículo treinta y nueve y la otra es 19 

una posibilidad a través del artículo dieciocho de la ley forestal, la cual permite que 20 

en el patrimonio natural del Estado, se dé investigación, capacitación y ecoturismo. 21 

Por medio del ecoturismo, se puede brindar ese permiso de uso. La seguridad 22 

jurídica es el principal temor (por supuesto, totalmente entendido por parte de 23 

nosotros en el Ministerio), de los grupos que se estuvieron haciendo cargo de esos 24 

servicios, es la inversión; no solamente a través de la cual las instituciones, sino 25 

también a través de los recursos que las organizaciones logren, para llevar a cabo 26 

estos servicios turísticos, se vea comprometida a que en cualquier momento se les 27 

pueda generar un cierre de las funciones. El centro de la información que yo 28 

quisiera brindarles en este momento, es que se está generando un análisis de 29 

hasta dónde se podría generar un permiso de uso, sin generarlo a título precario, 30 
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sino más bien por medio de un contrato en donde no tengamos que pasar por 1 

medio de concesiones, las cuales según la Ley General de la Administración 2 

Pública, tendrían que salir a concurso y por lo tanto podrían haber otras empresas 3 

que están participando y podrían brindarnos una oferta en lo económico, más 4 

atractiva hacia el Ministerio y hacia meramente la parte económica, sin tener un 5 

impacto social que desencadene en una dinamización de la economía por medio de 6 

la generación de empleo, pero también por los encadenamientos productivos que 7 

puedan traer estos asociados. Entonces en este momento, estamos generando ese 8 

análisis. El Ministerio del Ambiente va a salir con una política nacional en el mes de 9 

febrero, para el tema del manejo participativo de las áreas protegidas, en donde el 10 

centro de la política va a estar relacionada al beneficio que se genera tanto hacia 11 

estas, como a las comunidades que estén cercanas, justificándolas principalmente 12 

en las presiones que se dan hacia los recursos naturales, generando empleo y con 13 

los encadenamientos productivos que se producen a través de este tipo de 14 

proyectos, pero también el tema de una mejor calidad de vida de las personas que 15 

están cercanas. Esto es muy importante porque alrededor del mundo, está 16 

sumamente ligado y comprobado por investigaciones científicas, que está 17 

totalmente asociada la conservación y los espacios de conservación, con la 18 

pobreza; entonces, esas son las dos justificantes con las que nosotros vamos a 19 

salir en esa política de manejo compartido, que vamos a tener en el Ministerio del 20 

Ambiente. Sobre eso y el tema de porqué estamos en este momento presentándola 21 

en este espacio, me he tomado el tiempo para poder conversar con don Marvin 22 

Rodríguez, para poder indicar la fortaleza que viene asociada a que nosotros 23 

lancemos este tipo de políticas y que vayamos a promover a los distintos sitios en 24 

donde podemos generar este tipo de proyectos. Si no vamos asociados a un 25 

cuerpo que esté articulado en la parte social, si vamos solamente como MINAE a 26 

generar este tipo de propuestas a las comunidades, es muy difícil que esos 27 

proyectos vayan a tener una viabilidad tan siquiera para lograrlo y mucho menos 28 

que se mantenga en el tiempo. Por lo tanto, tiene sentido que nosotros generemos 29 

esa promoción de este tipo de proyectos, si logramos asociarlo entre la parte del 30 
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MINAE con las instituciones que están representadas en este Consejo de 1 

Economía Social Solidaria, si no es así, nos vemos totalmente vulnerables a que 2 

sea otro tipo de empresas las que se vayan a ver beneficiadas y no otro tipo de 3 

organizaciones comunales que están cercanas a los parques y a otras áreas de 4 

protección. Lo que sí es muy importante, es la forma en que vayamos a generar 5 

ese acompañamiento del MINAE, indicando cuáles son esos sitios en donde ya 6 

tenemos identificadas propuestas de proyectos y que tengamos la capacidad para 7 

que ustedes, como instituciones, puedan generar un acompañamiento que sea 8 

eficiente hacia estos grupos que tienen de forma proactiva, una presentación ya de 9 

interés hacia el Ministerio del Ambiente; por eso fue que logramos que se 10 

presentara el día de hoy. Le solicitaría a Don Javier Espinach, sea bastante puntual 11 

en su participación, principalmente, porque es un proyecto que en este momento 12 

está alineado a lo que en el Ministerio del Ambiente venimos promoviendo. Es una 13 

comunidad de la Península de Osa que tiene altos índices de pobreza, de 14 

desempleo y que también ya cuenta con un acompañamiento importante de 15 

actividades ilícitas y que por lo tanto, es importante que nosotros tenemos en la 16 

Península de Osa, más de un 80% cubierto en áreas de algún tipo de protección, 17 

ya sea un parque o una reserva forestal. No es posible que desde el MINAE no 18 

estemos brindando respuestas a este tipo de comunidades que ya se encuentran 19 

dentro de una área protegida, por esto queríamos presentarla y hacer la aclaración. 20 

El proyecto se comentó el jueves pasado en la gira que hizo el Señor Presidente; 21 

voy un poco a profundizar cuáles son los alcances y cierro con esto dos líneas muy 22 

claras; una en que el MINAE tiene un interés máximo en poder generar este tipo de 23 

proyectos que puedan dinamizar en comunidades y que nos puedan generar 24 

también un beneficio en el Sistema Nacional de Áreas de Conservación, desde que 25 

estamos liberando a los guardaparques de brindar este tipo de servicios turísticos, 26 

para los cuales no estamos capacitados pero también, para lograr disminuir esas 27 

presiones que tienen las áreas protegidas por el desempleo y la pobreza que 28 

acompañan. Muchísimas gracias. Agradezco el espacio y pido a ustedes que me 29 

den la guía de cuál es la forma en que podemos trabajar de forma articulada con 30 
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este tipo de proyectos.”. Continúa el señor Javier Espinach “Mucho gusto, me he 1 

especializado como ingeniero civil, consultor en desarrollo sostenible y construcción 2 

verde, también formo parte de la Asociación de Desarrollo de La Palma de Puerto 3 

Jiménez. Hoy vengo a hacerles una muy breve presentación de un proyecto que 4 

hemos estado analizando hace ya bastante tiempo. Este proyecto tiene más de 5 

doce años de estar en la comunidad dando vueltas y ahora últimamente hemos ido 6 

detallando un poco más, hemos venido trabajando con firmas de arquitectos muy 7 

importantes aquí en San José, también con una empresa de desarrollo sostenible y 8 

una serie colaboradores que nos han brindado su apoyo por la importancia y por la 9 

preferencia al proyecto que tenemos. En Corcovado es la joya ecológica del país, 10 

tenemos un 2.5% de la biodiversidad del planeta y es también uno de los destinos 11 

turísticos ecológicos favoritos en todo el mundo. Esto ha generado un 12 

desencadenamiento de turismo ecológico en toda la Península, sin embargo se le 13 

ha dado mucho énfasis tanto a La Leona, como a .la Sirena, dejando muchísimas 14 

comunidades por fuera. Nosotros en la Asociación, abarcamos más de once 15 

comunidades en donde el turismo ni siquiera una papa frita se compra. Entonces 16 

nuestra idea con la creación de este proyecto, es hacer una explotación manejada 17 

de los recursos naturales, obviamente en pro de la conservación de los recursos y 18 

del parque. En estas comunidades, más de un 90% de la población está en riesgo 19 

de pobreza y esto ha generado que haya altos índices de tala ilegal, minería, caza 20 

ilegal, adentro del Parque Nacional Corcovado y en realidad, no podemos culpar a 21 

esta gente porque ahorita no tienen otra forma de procurarse la vida, no tienen 22 

cómo llevar sustento a su hogar si no es de esta forma. Pretendemos con la 23 

creación de la Estación Los Patos, generar un proyecto icónico a nivel país, un 24 

proyecto modelo, 100% autosuficiente y que venga por parte tanto de la Asociación 25 

de Desarrollo como del Estado y no que una empresa de afuera venga a hacer algo 26 

que nosotros sabemos hacer y de muchísima mejor manera que ellos. Se estima 27 

que con el proyecto podemos generar alrededor de treinta empleos directos en la 28 

zona, no es tener un montón de empleados como se ha hecho en Guanacaste, La 29 

Fortuna y los demás destinos importantes turísticos del país, sino generar un 30 
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encadenamiento de empleo y de creación de los nuevos empleos y principalmente, 1 

fomentar el emprendedurismo para poder solucionar las necesidades que vaya a 2 

tener el proyecto. Por ejemplo, precisamos tener huevos para el desayuno, 3 

necesitamos entonces que alguno de los vecinos ponga una granja con huevos de 4 

pastoreo. La idea es crear experiencias nuevas con este proyecto y no tener 5 

únicamente unas instalaciones bonitas, es crear esta experiencia de que los 6 

turistas tanto nacionales como extranjeros lleguen a la Península y disfruten la 7 

naturaleza, que es por lo que se conoce Costa Rica, que también vean una 8 

comunidad diferente a lo que tenemos. Ahorita decomisan dos mil quinientas 9 

pulgadas de madera en La Palma de Puerto Jiménez, esto se viene dando hace 10 

cuarenta años aproximadamente y no va a cambiar si no generamos empleo; se 11 

suman once condenas contra oreros del Parque Nacional Corcovado. A través de 12 

la entrada a Corcovado por Los Patos, es donde nosotros queremos generar este 13 

proyecto. Forjaríamos no sólo un destino turístico importante a nivel país, sino que 14 

a la vez estaríamos generando cuido del Parque Nacional por medio del 15 

ecoturismo, turismo responsable y la creación de fuentes de empleo, donde se 16 

suscitaría un rompimiento en las tradiciones que tiene la gente de entrar al parque 17 

a orear, a cazar, que tanto lo hacen por necesidad como por tradición ¿Qué 18 

pretendemos con el proyecto? Generar empleo y en consecuencia, ingresos para 19 

familias de la zona, compra de productos locales a nuevos emprendedores, crear 20 

experiencias, generar vivencias únicas y crear recuerdos permanentes. Cuando la 21 

gente venga a Costa Rica y vaya a Los Patos, se devuelva a su país y diga Costa 22 

Rica increíble, la gente increíble, todo lindísimo, pero tienen que ir a pasar una 23 

noche a Los Patos, porque fue la mejor noche que he pasado metido en el bosque 24 

en un proyecto totalmente autosuficiente inspirado en arquitectura tanto indígena 25 

nacional como en diseños de la naturaleza; vivir una aventura única al trasladarse 26 

al proyecto. La entrada a Los Patos es bastante única, porque hay que entrar sobre 27 

el Río Rincón en un chapulín, en una carreta especialmente diseñada para el 28 

proyecto, entonces ya sólo entrar al proyecto como tal, va a ser una experiencia y 29 

va a generar ese recuerdo para siempre de ese viaje a Costa Rica. El cuido de la 30 
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naturaleza, como se los mencioné, el cuido por ecoturismo, concientización de la 1 

comunidad y futuras generaciones de la importancia de cuidar el Parque Nacional 2 

Corcovado, pues va a generar muchísimo más dinero trabajar en ecoturismo. A mí 3 

me produce mucho más dinero un árbol en pie, que un árbol derribado; educar a 4 

generaciones futuras, son los beneficios del cuidado de los recursos naturales. Los 5 

servicios que queremos brindar: hospedaje, alimentación, la tienda de la 6 

naturaleza, los senderos, venta de entradas al parque, que es importante; ahorita 7 

para poder entrar al Parque Corcovado, el único lugar es en Puerto Jiménez y eso 8 

está a cincuenta minutos de la entrada a La Palma. Necesitamos un punto de 9 

compra de entradas para poder ingresar al parque por nuestra zona y no llevar el 10 

turismo hacia Puerto Jiménez para que se vaya a Karate o a Sirena. No hacer 11 

competencia; vamos a hacer un complemento de todo lo que se va a ofrecer con 12 

todo lo que ofrece Sirena, transporte, acarreo, guiador local, plataformas de 13 

observación y glamping. Sobre el tema de reinversión, esto es muy importante: el 14 

100% de las utilidades que se generen en el proyecto serán reinvertidas en 15 

proyectos sociales y comunitarios, cultura, deporte, infraestructura, mejorar las 16 

escuelas, centros de capacitación y capacitación conjunta con guardaparques, para 17 

que puedan estos, que tienen tantísimos años de estar acá, formar nuevas 18 

personas en esta área. Básicamente, la arquitectura que queremos desarrollar es 19 

todo muy natural, materiales 100% orgánicos, es un proyecto modelo en 20 

descarbonización y reactivación de economías de una forma sostenible. Queremos 21 

hacer unas instalaciones con formas más orgánicas, arquitectura más autóctona 22 

inspirada en proyectos, en desarrollos indígenas, integrando la naturaleza y con 23 

viviendas tipo cónicas. También queremos hacer este tipo de desarrollo inspirados 24 

en la naturaleza: nidos, capullos, hormigueros, etcétera, es un desarrollo muy 25 

barato comparado al desarrollo de concreto y va a generar esa experiencia que 26 

necesitamos para que el lugar sea atractivo. Entre los materiales orgánicos, 27 

podemos usar bambú para la estructura y caña brava cómo cielorraso, con palma, 28 

con techo y pisos de madera y las estructuras cónicas que tienen las viviendas 29 

indígenas para generar un diseño de lo más autóctono posible; esto es más o 30 
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menos el proyecto que queremos generar; son diseños todavía muy preliminares, 1 

aún necesitamos saber con qué vamos a contar, si vamos a tener permiso de uso, 2 

si vamos a tener una concesión; necesitamos también seguridad para meter un 3 

poquito más de ganas. Ya tenemos toda la consultoría y toda la arquitectura 4 

donada por la empresa privada, entonces me parece que es una oportunidad que 5 

tiene que aprovechar el país y generar un proyecto diferente icónico y desarrollado 6 

por una asociación de desarrollo.”. Indica la señora Celeste López “Yo creo que ha 7 

sido bastante amplia la explicación. Quiero hacer una aclaración, ellos ya 8 

solicitaron los servicios de Los Patos, entonces nosotros como MINAE tenemos 9 

que brindar una respuesta. La respuesta que les hemos dado hasta el momento es 10 

que analizaremos la forma en que vamos a proceder con ellos: Sí quisiera tener a 11 

la prontitud posible, una forma de trabajo conjunta con las organizaciones y las 12 

instituciones que están representadas acá, para tener una respuesta acorde y 13 

consensuada con lo que aquí se determine. Primero, que la solicitud está planteada 14 

y hay que responder pronto y lo otro es que no estaría alineado a lo que podríamos 15 

estar generando con otros proyectos. Mi solicitud puntual es que podamos ser 16 

bastante diligentes en generar una propuesta de trabajo, creo que son las 17 

instituciones que están acá; lo que sí necesitamos es poder tener esa claridad de la 18 

forma de trabajo conjunta para no ir desarticulados Muchas gracias.”. 19 

Intervenciones al respecto: Señor Franklin Corella Vargas “Desde DINADECO 20 

agradecer por el esfuerzo y vamos en la misma línea. Recordemos que hay todo un 21 

esfuerzo inclusive dirigido por este Consejo que busca apoyar este tipo de 22 

iniciativas. Quisiera saber si tienen algún dato sobre costos, inclusive el modelo de 23 

negocios; sobre todo pensando para articular recursos nuestros y fondear también 24 

con Banca para el Desarrollo, eso por un lado. Luego, dentro de la estrategia de 25 

apoyo a empresas de base comunal, sí nos interesa, porque en el eje precisamente 26 

de la Promotora de Desarrollo Económico Comunal, el turismo rural comunitario es 27 

un motor importante, entonces, en su momento la idea es aprovechar ya de 28 

experiencias existentes y cómo generar una sinergia entre ellos para avanzar a 29 

siguientes niveles, cómo vender paquetes turísticos y entonces podría hasta ir a 30 
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traer turistas, haciendo ya una red de tal forma que en esta semana va a estar en 1 

La Fortuna un día, luego para otro lado y todas vinculadas precisamente con 2 

asociaciones nuestras y también el tema de los servicios, las busetas y todo eso. 3 

Entonces nos interesa, estamos en el mismo eje, es una zona que nos interesa 4 

invertir y precisamente hoy en la Junta Directiva de DINADECO se aprueba 5 

recursos para invertir en proyectos socio productivos en vía alianzas público 6 

privadas. Nos interesa más bien sentarnos para estructurar ya lo que ustedes 7 

tienen, sobre todo que ya el sector privado generó un aporte significativo y luego 8 

ver cómo podemos integrar también desde recursos nuestros, aliados estratégicos. 9 

Un ejemplo es Banco Popular, que estamos por firmar. Podríamos incorporar 10 

dentro del sector privado, guardando algunos elementos arquitectónicos y propios 11 

de la zona, que eventualmente usted lo puede integrar como un aliado; entonces 12 

montarlo así, que nos interesa y es de DINADECO. Con la Señora Viceministra 13 

hemos articulado varios programas y este es uno que los estamos atendiendo y ya 14 

hoy, sí puedo decir tranquilamente que tenemos varios recursos, para insertarlos; 15 

inyectar recursos lo más pronto posible, pero hay que ver el tema de los costos y 16 

cómo más bien, con otros aliados como Banco Popular, inyectar dinero y también 17 

teniendo claro que desde una asociación de desarrollo, podemos acceder a fondos 18 

de Banca Para el Desarrollo. Si existe el modelo de negocio, fondearlo con capital 19 

nuestro y capital de Banca para el Desarrollo, pero lo más importante es que ya 20 

desde DINADECO podríamos decir ok; para una primera fase arranquemos con y 21 

podríamos estar pensando en operar precisamente este año, así que esa es una 22 

ventaja importante. Muchísimas gracias.”. Señor Víctor Umaña Vargas “Gracias 23 

Don Marvin. Yo sólo quería felicitar. Me parece una iniciativa buenísima, coincido 24 

plenamente con la Señora Viceministra en que hay que pensar el desarrollo 25 

sostenible de manera integral y hay que dar oportunidad a las personas para que 26 

se ganen la vida decentemente y en este caso en particular, desde el modelo 27 

desarrollo que planteó Don Javier. Ofrezco de manera individual, no en nombre de 28 

COMEX, ayudar en algo muy específico. Nosotros ahora, enseñamos un caso de 29 

un modelo similar en Perú que es “Posada Amazona”, no sé si lo conocen, es 30 
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básicamente la descripción de lo que acaban de presentar, pero es un proyecto que 1 

tiene ya más de 20 años y que hay lecciones aprendidas sobre eso. Podría 2 

compartirlo con ustedes en cualquier momento y ahí un poco enseñar el caso en el 3 

momento en que ustedes consideren pertinente. Muchas gracias.”. Señora Ana 4 

Cristina Quirós Soto “Muy buenas tardes a todos y a todas. Estoy emocionada 5 

con esa propuesta. Me corresponde lo que es el Ministerio de Agricultura y 6 

Ganadería y el Sector Agropecuario. Pensando un poco el ejemplo que usted dio, 7 

de una granja de huevos de pastoreo, un proyecto como éste desde el inicio, tiene 8 

que pensar en que todas las partes incluidas tengan una connotación primero local, 9 

orgánica, etcétera, que además la línea que estamos trabajando actualmente, le da 10 

un plus a la propuesta: Entonces de nuestra parte, como Ministerio de Agricultura y 11 

Ganadería, totalmente comprometidos con la propuesta. No tenemos tantos 12 

recursos como para apoyar directamente tal vez la propuesta, pero sí tenemos para 13 

el fomento de proyectos de producción orgánica donde podríamos agrupar a la 14 

gente de la comunidad e invertir recursos para generar desde un principio que la 15 

producción sea amigable con el ambiente, como ya lo dije orgánica y en esa línea 16 

podemos también apoyar, que creo que es una parte en la que nosotros nos 17 

concentraríamos en esta propuesta.”. Señora Marcela Guerrero Campos “Gracias 18 

Señor Vicepresidente. Básicamente, ponernos a las órdenes. Nosotros 19 

participamos de la gira y obviamente el Señor Presidente, acogió el pliego de 20 

peticiones y en ese sentido para los que estuvimos, nos queda ponernos a las 21 

órdenes del MINAE, obviamente en un proyecto que me parece muy inspirador y 22 

que quizá podría contagiar una zona que tiene altos índices de desempleo y pues si 23 

hay algo en el IFAM que nosotros trabajamos directamente con las municipalidades 24 

en materia financiamientos, nos encantaría si no pues replicar esta experiencia y 25 

ponernos también a las órdenes del MINAE por supuesto y obviamente a la 26 

disposición de ustedes, como equipo de Economía Social Solidaria.”. Señor 27 

Gustavo Fernández Quesada “En principio, como caer en la cuenta que la 28 

Economía Social Solidaria en este país ha quedado debiendo en el tema turístico. 29 

Actualmente hay mucho desafío al respecto, sin desconocer que hay iniciativas 30 
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muy interesantes que sin duda, tal vez habría que visibilizar un poco más el sector 1 

cooperativo. Por ejemplo en algún momento levantó la bandera el turismo rural 2 

comunitario, quisimos posicionarlo en el país como una contraposición al turismo 3 

invasivo y depredador y además con graves sesgos sociales que también existen y 4 

que el cooperativismo ofrecía en algún momento una alternativa a eso con enfoque 5 

ambiental, con enfoque social. Lamentablemente esas iniciativas no fructificaron 6 

como uno quisiera y sin duda alguna hay que ponerle atención a eso, siendo que el 7 

turismo es una de las principales fuentes de divisas del país y esa es una realidad 8 

que hay que reconocer y ahí es donde debemos estar. Quería preguntarle si en 9 

este modelo que ustedes plantean caben las cooperativas, porque ahí entonces 10 

podríamos tener una gran ventana de trabajo.”. Señora María Celeste López 11 

Quirós “Muchas gracias, Don Gustavo. El artículo treinta y nueve de La ley de 12 

Biodiversidad, incluso en el último párrafo, habla de generar alguna prioridad para 13 

las organizaciones regionales, entonces habla de organizaciones, que más bien 14 

hay varios proyectos de ley en la Asamblea Legislativa para modificar este artículo 15 

y uno del Diputado Villalta para dejarlo solo con Asociaciones de Desarrollo. 16 

Actualmente como está, es para organizaciones, por lo tanto caben las 17 

cooperativas. Y algo bastante personal, no dándolo como una visión del Ministerio, 18 

pero yo sí creo que el los modelos de desarrollo local no siempre son exitosos 19 

solamente con una de las figuras; hay varias representaciones, en algunos casos 20 

son fundaciones, en otros cooperativas, en otros asociaciones desarrollo. Si tengo 21 

que decir que las solicitudes principalmente son de asociaciones de desarrollo, las 22 

que ya están funcionando incluso también, entonces creo que sin generar algún 23 

tipo de promoción, son estas las que se han visto interesadas, sin embargo para el 24 

día de hoy sí se permiten.”. Señor Luis Diego Aguilar Monge “Quisiera consultar 25 

Don Javier, ¿Cuál es el perfil socioeconómico de la gente de la ADI? porque en el 26 

caso que sea gente en pobreza nosotros podríamos sumarnos a DINADECO en un 27 

fondeo ya sea reembolsable o no reembolsable, para infraestructura y también 28 

eventualmente podríamos pagar estudios, puede ser una factibilidad pequeña del 29 

proyecto o algún tema que se ocupe, nosotros podríamos financiar algún estudio 30 
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por ahí inclusive a muy corto plazo nada más para conocer un poco el perfil 1 

socioeconómico, si ocuparíamos que sea gente en pobreza o con ficha FIS y de 2 

existir gente en esa condición, si nos pudieran facilitar la lista con los nombres de 3 

los asociados y los números de cédula para hacer un pequeño barrido.”. Señor 4 

Harys Regidor Barboza “Buenas tardes a todas y a todas un gusto. Yo quisiera 5 

solamente plantear dos cosas muy importantes dentro del proceso, que es como 6 

lecciones aprendidas en la era que me tocó participar desde DINADECO. Primero 7 

el modelo de gestión de desarrollo que se procura, es un modelo que permita a las 8 

organizaciones de base que están en la franja de impacto inmediato a las zonas de 9 

protección natural, generar algún tipo de vínculo, sentimiento de pertenencia en 10 

tanto la zona le genera algún tipo de recurso a los pobladores no sería de extrañar 11 

que en este país muchas de las zonas de pobladores que están arraigados y cerca 12 

de estas zonas de protección, que es lo que hemos escuchado y discutido mucho 13 

con el MINAE, tengan tan altos niveles de pobreza, porque su nivel básicamente 14 

para poder utilizar el recurso natural al que no pueden ceder de manera legal, se 15 

convierte en un desincentivo para la región. Entonces el modelo que se genera en 16 

aquel momento y que empujamos desde la administración anterior, era buscar este 17 

vínculo desde algún punto de vista sentimental y emotivo, porque ahí hay una 18 

generación de un beneficio que procure el resguardo y por otro lado la promoción 19 

de las organizaciones sociales de base para mantener y administrar ese modelo y 20 

esas son varias alternativas que se generaron. Desde la perspectiva nuestra, lo que 21 

ha planteado el Viceministro de Economía Social Solidaria es relevante, muchas de 22 

las iniciativas que se generan a nivel de nuestro país con organizaciones sociales, 23 

no tienen y no cuentan con recursos para preinversión, para análisis. Nosotros 24 

podemos también acompañar esos procesos de preinversión y análisis de 25 

organizaciones sociales, porque generalmente lo que se busca es el recurso para 26 

la inversión y ahí es donde cometemos el error, en meternos fuertemente a una 27 

inversión sobre la cual no se ha llevado a cabo los elementos básicos de la 28 

medición del impacto que se puede generar y los elementos de carácter jurídico 29 

que podrían estar atendiendo, favoreciendo o no este proceso. Evidentemente 30 
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sumarme lo que han dicho los compañeros, nos interesa mucho fortalecer ese 1 

modelo, como modelo, como concepto, porque cuando hablamos de esto, 2 

buscábamos generar una alianza entre las organizaciones que tenían este mismo 3 

tipo de actividad para robustecerlas, para generar capacidades instaladas y 4 

también los mecanismos de conocimiento entre ellas sobre la parte no solamente 5 

administrativa. En este caso en particular, ahí en la noticia favorable que es muy 6 

poderosa, que lo lidera una organización; nos sucede con la ADI de Karate de 7 

Corcovado por ejemplo, quien es líder en la organización, son personas con un 8 

conocimiento especializado en la materia y eso es un elemento que no sucede en 9 

todas las organizaciones y que eventualmente en este caso, me atrevería a decir 10 

que permite de alguna manera darle estabilidad a la posible inversión, asegurar la 11 

posible inversión que tendrá un componente que por lo menos nos ayuda a pasar 12 

un poquito la página en términos de la gestión de capacidades y eso también es 13 

importante de reconocer en esta fase, así que agradezco mucho la presentación de 14 

hoy. Evidentemente tenemos una causa natural con el MINAE, sobre todo el tema 15 

propiamente en la Zona Sur, el problema que tenemos en las áreas de 16 

conservación, pero estamos a la orden también señor presidente.”. Señor Marvin 17 

Rodríguez Vargas “Bueno el proyecto de Don Javier hace como semana y media 18 

estuvimos reunidos e igual ya teníamos conocimiento del proyecto en Estación 19 

Sirena y que está operado por ADI Corcovado y en función de eso justamente nos 20 

ha permitido y al lado de estas empresas comunales también, no sólo de giro 21 

ecoturístico, sino otro tipo de experiencias, pues ya nos cuenta de ciertos 22 

problemas que enfrentan estas empresas; las que quedan justamente en áreas de 23 

conservación son las que nosotros nos preocupan mucho y es a lo que la Señora 24 

Viceministra se refería como seguridad jurídica. Actualmente en Sirena hay que 25 

reparar la planta de tratamiento de aguas, por ejemplo, que fuera una inversión de 26 

cien mil dólares, esta inversión tal vez ahí Corcovado la puede hacer, pero pensar 27 

en que usted va a tener esa inversión a un plazo de cinco años, sin saber si el 28 

permiso de uso precario va a durar un año y que probablemente después si sale a 29 

concesión, un operador privado podría ganar ese permiso, esa explotación o ese 30 
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aprovechamiento de un área de conservación. Entonces creo que está bien el 1 

juntarnos y el poder pensar este tema con la rigurosidad que se debe, pero también 2 

con la claridad del modelo de desarrollo que deseamos; un modelo que sea 3 

operado en las áreas de conservación usufructuándolas por operadores privados o 4 

que en última instancia que podamos conservar con gente y para la gente, ese es 5 

el modelo que al menos nosotros desde el Consejo Presencial de Economía Social 6 

Solidaria queremos impulsar y para lo cual el MINAE es un aliado clave. Lo que sí 7 

ocupamos es tener claridad, para darle claridad también a las organizaciones de 8 

hasta dónde puede llegar nuestro compromiso, porque en el caso de Corcovado y 9 

de Karate, si nosotros contabilizáramos cuánta inversión pública hay allí, además 10 

de los dos millones que cuesta Estación Sirena, ahorita DINADECO va entregar 11 

una lancha de setenta y cinco millones, ya se está construyendo y así por el estilo, 12 

el INDER también entra con inversiones muy fuertes y a mí no me gustaría, 13 

siempre pongo el caso de ADI y entiendo muy bien, qué hace usted si mañana le 14 

quitan ese permiso, con los equipos de restaurante, con una lancha, con un 15 

chapulín y cuando a usted la comunidad le pida cuentas de por qué tomó 16 

decisiones de ese tipo, porque usted es un líder comunal; entonces a nosotros no 17 

nos gustaría poner a las comunidades en esa situación comprometedora, sino más 18 

bien ver cómo les damos esa seguridad de que esas inversiones puedan durarnos 19 

cinco, diez o veinte años, que esas concesiones sean a más largo plazo puesto que 20 

estos proyectos son de largo aliento, eso por un lado. En la generalidad de eso, 21 

permitiría poner a tono el sistema de áreas de conservación de nuestro país con las 22 

demandas contemporáneas de justamente esto. Si sabemos que hay una fuerte 23 

correlación entre pobreza y áreas de conservación, este es como el tema del 24 

patrimonio arquitectónico. El patrimonio arquitectónico es para contemplarlo en 25 

alguna vitrina y no tocarlo o es para vivirlo y sacarle provecho de una manera 26 

sostenible y responsable, natural del Estado. Ocurre lo mismo, nosotros vamos a 27 

tener a la gente sencillamente contemplándolo, muriéndose de hambre o los vamos 28 

a tener en un aprovechamiento responsable, que en última instancia cuando la 29 

gente logra participar en ese esquema de conservación, le toma más aprecio y más 30 
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respeto a la naturaleza y acaba por protegerla; al menos eso es lo que vemos con 1 

mucha fuerza en Chirripó, Corcovado, en el parque nacional Diríá, en La Fortuna, 2 

en Monteverde o sea, eso es muy evidente. Si nosotros como institucionalidad lo 3 

vemos con tal claridad, no habría motivo entonces para que todas estas 4 

asociaciones tengan que estar peleando o casi rogando que normalicemos o 5 

regularicemos su situación jurídica en cuanto al tipo, ya sea concesión, permiso de 6 

uso precario, contrato, convenio o un permiso que podamos establecer. Entonces, 7 

en síntesis que aquí lo que nosotros como Consejo Presidencial y es una 8 

exhortativa respetuosa al Consejo y que ojalá se tomara un acuerdo en esa 9 

dirección, que el Consejo Presidencial junto con MINAE y DINADECO -ya que la 10 

ministra ha sido muy clara en que la mayoría de las solicitudes vienen por parte de 11 

asociaciones de desarrollo-, podamos trabajar una propuesta directriz, una 12 

propuesta de decreto o algún instrumento que regularice este tema. Evidentemente 13 

en los esfuerzos que ya la Señora Viceministra encamina desde el MINAE; esto 14 

con el propósito de tenerlo por escrito, no sea que cada vez que viene una solicitud, 15 

tenemos que evaluar cómo ponernos de acuerdo para llevarlo adelante sino que ya 16 

se constituye en una especie de modelo con base en las prácticas y en las 17 

experiencias exitosas que ya tenemos.”. Señor Marvin Rodríguez Cordero 18 

“Muchas gracias Don Marvin. Precisamente hace unos días conversamos esto; 19 

porque hay experiencias aprendidas y precisamente son muy duras. 20 

Particularmente me tocó que vivir una de estas, no directamente sino de manera 21 

indirecta con una ADI, ligado a lo que dice Don Marvin, de que una asociación de 22 

desarrollo integral, la de Paquera, hoy estamos viendo cómo recuperamos 23 

propiedades que estaban en ese momento como garantía y que al quitarle la 24 

concesión, incluso las propiedades y todo se perdieron, poniendo en riesgo también 25 

familias y hasta personas adultas mayores, que estaban ocupando puestos ahí; de 26 

manera que este tipo de cosas hay que hacer un esfuerzo para que no se vuelvan 27 

a repetir. Entonces en esa dirección, pedirle al Secretario Técnico de este Consejo, 28 

a la Viceministra de Gestión Ambiental del MINAE y con la ayuda del Director 29 

Nacional de Desarrollo de la Comunidad, para lo que ustedes consideren de 30 
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acuerdo la legislación, que se permita hacer para darle firmeza jurídica a este tipo 1 

de iniciativas, e igual con la misma línea del Director del INFOCOOP, si está ahí 2 

una asociación de desarrollo integral, empresas de economía social solidaria y/o 3 

una cooperativa, se queden en la misma ruta de las empresas asociativas para dar 4 

el rigor que requieren; que no vengan otras a desplazarlas. Es importante fortalecer 5 

estas iniciativas. Muchas gracias.”. SE ACUERDA: Integrar una Comisión 6 

Conformada por el Señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico de este 7 

Consejo, la Señora María Celeste López, Viceministra de Gestión Ambiental del 8 

MINAE y el señor Franklin Corella Vargas, Director Nacional de Desarrollo de la 9 

Comunidad y que en un plazo de 60 días presente un informe de la propuesta a 10 

seguir con relación al tema presentado. ACUERDO FIRME. Lo anterior 11 

corresponde al ACUERDO N° 12, según consecutivo del Consejo Presidencial de 12 

Economía Social Solidaria, para efectos del control y seguimiento de acuerdos. 13 

CAPÍTULO QUINTO: SEGUIMIENTO DE ACUERDOS. ARTÍCULO OCHO: 14 

Síntesis del mapeo de la inversión pública destinada a la economía social solidaria 15 

a cargo del señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico del Consejo 16 

Presidencial de Economía Social Solidaria, quien indica “Muchas gracias Señor 17 

Vicepresidente. En realidad es bastante breve lo que estaría informando esta 18 

Secretaría Técnica; es el cumplimiento de un acuerdo que se había tomado cuando 19 

conocimos los compromisos de cada una de las instituciones en el marco del Plan 20 

Nacional de Desarrollo y de Inversión Pública, la inversión pública que se destinaría 21 

a economía social solidaria. En aquel momento habíamos identificado que la meta 22 

que estaba estipulada y la cantidad de proyectos no reflejaban el total de la 23 

inversión pública, que había proyectos de los cuales teníamos conocimiento, que 24 

tenían que ver con economía social y que no estaban dentro de esa meta. En el 25 

Plan Nacional de Desarrollo, quedó una meta cercana a los trece mil millones de 26 

colones para los próximos cuatro años y en el mapeo que realizó nuestro equipo, 27 

solicitando institución por institución que por favor nos remitieran no sólo los 28 

proyectos, sino también el estado de avance o estado actual del proyecto, el 29 

período de implementación y el ámbito de acción entre otras variables y logramos 30 
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identificar casi cinco mil millones más de inversión pública en economía social 1 

solidaria de los trece mil millones originales; pues logramos mapear diecisiete mil 2 

setecientos cuarenta y un millones y ahí estamos excluyendo la inversión que ya se 3 

había realizado en Mercado Regional Chorotega, puesto que eso ya venía en 4 

marcha. Si bien es cierto, se está haciendo una inversión muy significativa de 5 

asistencia técnica y acompañamiento a los potenciales locatarios; esos diecisiete 6 

mil setecientos cuarenta y un millones están divididos en ochenta y un proyectos, 7 

que fueron los que se nos remitieron y que se implementarán en los próximos tres 8 

años -al menos no tenemos proyectos que vayan hasta el año dos mil veintidós- y 9 

las instituciones sobre las que tenemos información o que quedaron en el mapeo 10 

son: el MTSS, IMAS, INDER, INAMU, DINADECO e INA. También se nos remitió 11 

información por parte de COMEX, PIMA, CNP y CENARA. El caso del INFOCOOP 12 

hay una cuestión particular, en sí la colocación completa del INFOCOOP, su 13 

cartera de crédito y sus fondos de asistencia técnica, van completamente para 14 

economía social solidaria. Entonces en eso habría que agregar, pues ya en los 15 

trece mil millones hay un componente fuerte del INFOCOOP, pero a eso hay que 16 

sumar además la cartera de la colocación de crédito en veinticinco mil millones. 17 

Adicionalmente aquí falta agregar los fondos especiales del Banco Popular, que 18 

eso es muy variable, pues depende de las utilidades anuales. Para este año tengo 19 

datos extraoficiales de que la utilidad de este banco fue cercana a los veintiún mil 20 

millones, una contracción cercana al 40% de lo que se obtuvo en utilidades el año 21 

pasado; de manera que para sus fondos especiales entran fondos frescos por 22 

cerca de cuatro mil millones. Son cuatro mil millones destinados a economía social 23 

solidaria, entonces, cuando tenemos toda esa masa de recursos, evidentemente es 24 

bastante más de lo que refleja el Plan Nacional de Desarrollo. Ahora bien, con base 25 

en ese mapeo vamos a pedir seguimientos a las instituciones, no sólo con base en 26 

las metas de cumplimiento de lo consignado en el Plan Nacional de Desarrollo, sino 27 

estos otros proyectos que son compromisos asumidos y de hecho por ejemplo, lo 28 

que tiene el Ministerio de Trabajo, son proyectos que nosotros teníamos para la 29 

estrategia, para el cantón central de Puntarenas; lo mismo que en el INA, que eran 30 
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compromisos que ya de por sí les veníamos dando seguimiento. Entonces a 1 

grandes rasgos, ese mapeo además está a disposición de todos ustedes como 2 

miembros de este Consejo, para ver qué proyectos requieren articulación y donde 3 

ocuparíamos estar trabajando de manera conjunta, de manera que una vez que 4 

terminemos ya de depurarlo, con mucho gusto se los compartiremos. Sería el 5 

informe por parte de esta Secretaría, Señor Vicepresidente.”. SE ACUERDA: 6 

Agradecer al Secretario Técnico del Consejo Presidencial de Economía Social 7 

Solidaria, Señor Marvin Rodríguez Vargas y por supuesto a cada uno de por el 8 

esfuerzo hecho. CAPÍTULO SEXTO: ASUNTOS VARIOS. ARTÍCULO NUEVE: 9 

Indica el Señor Vicepresidente “En asuntos varios yo quisiera informarles a ustedes 10 

que precisamente hoy se dio la primer sesión de un taller de trabajo bajo la 11 

dirección de Don Marvin Rodríguez Vargas, con la participación de los enlaces 12 

técnicos y la comisión consultiva. El taller que va perfilado a la generación de la 13 

política de la economía social solidaria, porque realmente hay que crearla y no 14 

queremos hacerlo de manera antojadiza, sino que sea de una forma participativa. 15 

Me gustaría que Don Marvin pueda profundizar un poco de esto para que todas y 16 

todos ustedes tengan conocimiento, en aras de ir dándole más contenido 17 

programático al Consejo.”. Señor Marvin Rodríguez Vargas “Muchas gracias Don 18 

Marvin. Como ustedes recordarán, cuando este Consejo se creó, nosotros pedimos 19 

a cada uno de los jerarcas que forman parte, nombrar un enlace técnico por cada 20 

una de las instituciones, asimismo, instituciones que no forman parte del Consejo, 21 

pero que tienen mucha cercanía con los proyectos que desarrolla la economía 22 

social solidaria. Cada enlace en última instancia, iba a ser la persona que desata 23 

nudos, que nos ayuda a impulsar los proyectos desde las distintas instituciones. 24 

Además de las diez instituciones que forman parte de este Consejo, tenemos 25 

representantes de INCOPESCA, IMAS, CNP, ITCR, UNA, BPDC y BN y acaba 26 

siendo un equipo de trabajo como de veinte funcionarios, que es lo que le va a 27 

estar dando robustez al trabajo de este Consejo; de hecho los otros consejos 28 

presidenciales no tienen esos equipos de trabajo, es una de las ventajas que 29 

tenemos. Nosotros siempre hemos enfatizado la participación ciudadana y el 30 
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diálogo social como uno de los principios transversales en todo lo que hacemos; de 1 

manera que no podemos estar pensando en políticas públicas o estrategias de 2 

espalda a la ciudadanía o a los demandantes de valor, en este caso, a las 3 

empresas del sector; pero también a personas en situación de exclusión social que 4 

ven en la economía social solidaria una respuesta para acceder a un modo de vida 5 

digno. Me refiero con esto a que por ejemplo, nosotros nada haríamos con tener 6 

políticas de economía social solidaria o estrategias que vayan sólo para los 7 

pescadores que tienen licencia, porque esto significaría dejar por fuera al 70% de 8 

pescadores de nuestro país que no tienen regularizada su situación. No podríamos 9 

pensar en tener una política para pequeños comerciantes con patente y darle la 10 

espalda a los vendedores ambulantes que han estado organizándose en torno a 11 

cooperativas y otros grupos, como una manera de regularizar su situación o lo que 12 

ha venido apoyando el Señor Viceministro, con las vigoroneras en el Paseo de los 13 

Turistas en Puntarenas. Entonces el diálogo social, ese llevarle el pulso a la 14 

realidad mediante los actores sociales y los liderazgos que están en los territorios, 15 

es muy importante y para eso el Consejo tiene otro equipo de trabajo que se llama 16 

Comisión Consultiva. La Comisión Consultiva tiene representantes no sólo 17 

cooperativistas solidaristas, comunalistas, sino también tiene gente de personas 18 

con discapacidad, representantes de grupos de jóvenes, de mujeres organizadas, 19 

mercados solidarios, de organizaciones eclesiales como Cáritas entre muchos 20 

otros, líderes con mucha legitimidad de cara a esos sectores lo que nos permite a 21 

nosotros que los procesos consultivos y los procesos de diálogo se den a través de 22 

personas que tienen legitimidad o sea que son interlocutores legítimos de los 23 

distintos sectores. Nosotros habíamos tenido de cara a la construcción de la política 24 

de la economía social solidaria una labor que en realidad es liderada por el 25 

Ministerio de Trabajo y con el apoyo de MIDEPLAN en tanto el Ministerio de 26 

Trabajo es ente rector. La política y la construcción no es responsabilidad entera 27 

del Consejo, sino que más bien nosotros apalancamos al Ministerio de Trabajo 28 

desde el Consejo, con el apoyo de estos dos equipos de trabajo. Teníamos 29 

pendiente un taller en el cual estos dos equipos de trabajo pudieran juntarse para 30 
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validar cuál sería la ruta de la política de la economía social solidaria, que tiene que 1 

estar lista en julio de este año. A finales de junio o principios de julio se estaría 2 

formalizando la política, de manera que los próximos meses van a hacer de un 3 

trabajo bastante intenso en estos procesos de construcción que se darán a nivel de 4 

la institucionalidad o sea en consulta con las distintas instituciones que tienen parte 5 

en la economía social solidaria con los territorios también y con los distintos 6 

sectores, esa es la manera en que se ha ideado el proceso de construcción, que no 7 

es lo mismo que un proceso de consulta sencillamente. Nosotros no vemos, como 8 

decía un sociólogo que recientemente falleció, este extractivismo intelectual de ir a 9 

las comunidades y sacar el conocimiento y después elaborar políticas sin procesos 10 

de validación cercana, sino lo que vemos es una construcción lado a lado, hombro 11 

a hombro con la personas, con los territorios y las organizaciones sociales. 12 

Entonces hoy tuvimos un taller con cerca de cuarenta personas, del equipo de los 13 

enlaces técnicos, están aquí presentes Katty López de COMEX Don Luis Diego, 14 

Viceministro de Trabajo, Juan Vázquez del INA que nos estuvieron acompañando y 15 

representantes de prácticamente todas las instituciones que forman parte del 16 

Consejo. Nos agradó mucho verdaderamente la convocatoria que tuvimos; por 17 

parte de las organizaciones de economía social solidaria también tuvimos muy 18 

buena representación. Fue una actividad muy productiva, además por el tipo de 19 

insumos que de ahí emanaron y por el compromiso que expresan no sólo las 20 

instituciones, sino también las empresas de economía social solidaria de 21 

involucrarse de lleno en esta construcción, que es la aspiración de lo que desearían 22 

ver ellos en esa política, lo que estaría asegurando y fiscalizando que esté; temas 23 

como por ejemplo la agroecología, los modelos alternativos de producción 24 

agropecuaria, los mercados solidarios, los circuitos de comercialización justa, 25 

discapacidad, la discapacidad como un elemento transversal, equidad de género 26 

entre muchos otros. Entonces nosotros les estaremos informando los avances en la 27 

construcción de esta política como les digo, la idea es tenerla de aquí a cinco 28 

meses, es una meta bastante ambiciosa, pero con el compromiso que han 29 

expresado los miembros de los enlaces técnicos, que es gente también de muy alto 30 
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nivel nombrada por cada una de sus instituciones y con el compromiso e 1 

involucramiento de las empresas de economía social solidaria y sus liderazgos 2 

pues lo vamos a lograr.”. SE ACUERDA: Tomar nota y agradecer por el trabajo 3 

realizado. ARTÍCULO DIEZ: Indica el Señor Franklin Corella Vargas, Director de 4 

DINADECO “Es importante varias cosas, una porque es un resultado concreto que 5 

tendríamos para finales de febrero. Quiero pedir un espacio ya sea en una 6 

extraordinaria o valorar para poder presentar el programa o el proyecto que estamos 7 

trabajando prácticamente, una cantidad importante de Ministerios, más la 8 

Municipalidad de Santa Ana y desde DINADECO. Es un programa que busca crear 9 

una red comunal de apoyo a emprendimientos, como un ad hoc que ya está listo, y 10 

que es el resultado concreto del decreto que firmamos en los primeros días, que es 11 

crear una red de apoyo a emprendimientos y una red nacional, precisamente de 12 

teletrabajo, con base comunal, que ya tenemos financiado para este año y que 13 

arrancamos: Entonces primero, para que estemos en el lanzamiento, para que 14 

conozcamos y surge una alianza público privada importante con grupo Gollo y 15 

prácticamente Ministerio de Trabajo. Paralelamente también estamos trabajando 16 

con Banco Popular, que será un aliado estratégico en el lanzamiento, precisamente 17 

con un programa que esperamos en un par de meses podamos salir, es 18 

“Bancomunal”, hay una alianza directa con DINADECO. Creo que sería importante 19 

darnos un espacio antes del lanzamiento, sobre todo para que logremos estar ahí 20 

todos empapados antes de poderlo hacer. Nos gustaría poderlo presentar porque ya 21 

tenemos logo, modelo de gestión, costos y ya está en el presupuesto para este año, 22 

alrededor de unos seiscientos millones de recursos nuestros para arrancar; es un 23 

programa que va a dar mucho de qué hablar y es importante poderle dar el tamaño 24 

que corresponde Muchas gracias.”. SE ACUERDA: Comisionar al Secretario 25 

Técnico del Consejo a efecto de la programación en agenda. Sin más asuntos que 26 

tratar, se levanta la sesión a las catorce horas con treinta y nueve minutos. Marvin 27 

Rodríguez Cordero, presidente ____________________, Marvin Rodríguez Vargas, 28 

secretario _____________________.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 29 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 30 


